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설계개요

상부층
하중으로
제진효과

강성을
강조한

내진 하부층

하이브리드
중간층
지진격리
시스템으로
면진효과

지진파분석

지진구역 I

지진구역계수 (Z) 0.11g

지반종류 S2

위험도계수

500 년 2.7

2400 년 5.4

500년 재현 주기

- S�=�0.11�*�2.7 =0.297g (500년)
- S�=�0.11�*�5.4 =0.594g (2400년)

- Fa = 1.5�,�Fv�=�1.5

유효지반가속도 (S) =
지진구역계수 (Z) * 위험도계수 (I)

2400년 재현 주기

상층부에는하층부에비해큰변위가예상
상층부변위최소화가중요

중간층을격리시켜
상하부의반대되는거동을통해

변위를서로상쇄시킴을목표

적절한주기를 가진
건축물 구현 목표

강성
주기가 짧아짐

연성
주기가 길어짐

상부층
면진 연성

하부층
내진 강성

0.40.08



“하이브리드중간층 지진 격리 시스템”

상층부 하중
동조질량
감쇠기

텐세그리티를
이용한
면진효과

제진면진

-건물이한쪽으로기울때
하중이 반대편방향으로
거동하며이무게때문에
균형을 맞춰진동을감쇠

면줄 형태제안

면줄1개 면줄3개
면줄3개
엮은것

평균 탄성계수
(Mpa)

196.00 65.33 36.75

탄성계수 비교와 강성을 고려하여

면줄을 3개 엮은형태를 텐세그리티의 재료형태로 결정

텐세그리티실험

설계컨셉

면줄을 매듭지어 연결해
텐세그리티 구조 구현

원형 천공 플레이트를 통해
상층부의 자유로운 거동 가능

DETAIL

-면줄의탄성이하중을
빠르게전달하여지진에유리

-적은 재료로도
하중을잘견뎌경제적

-모양과크기가다양한 구조물을
만들 수있어심미성 추구

면줄 3개 엮은것

면줄 1개

5.3kg에서
파괴

14.65kg에서
파괴 약 2.8 배 의강성확보

5.3kg 14.65kg

면줄3개 �
엮은 것

면줄 1개



축강성 (N)

12 X 8(mm)
기둥

20,149.44

10 X 10 (mm)
속 빈 기둥

39,641.28

설계컨셉

LOWER

HIGHER

편심가새 (EBF)

벨트트러스 &
아웃리거

BASE 천공

3.3 X 3.3 코어

X자 가새
벨트형식의 가새

기둥형태

속빈 기둥 선택

강성
강조

변위
감소

벨트 트러스 : 아웃리거와 직접 연결되지 않는
기둥을 횡력 저항 시스템에 포함

아웃리거와 벨트 트러스의 일체화로
횡력 저항 성능 향상시켜 구조물량 감소

플레이트 코어를 이용하여
강성을 높임

기초판 이탈 방지

연결보에 비탄성 전단 작용 및
휨작용으로 높은 연성율 확보

벨트 형식으로 기둥의 불안정성을
보강하며 변위를 감소

변위가 가장 큰 고층을
X자 가새로 잡아줌

12*8 기둥

10*10 기둥

변위 비교

11.42mm12.54mm13.53mm

균등단면사용에
의한

큰단면성능

우수한
축강성

플레이트 강성을 높이기위해
십자 플레이트 하부에 설치

Haunch



분석

구조 해석실험 분석

0.714g에서 붕괴

3층의원형천공 PLATE 의
파단으로구조물 붕괴

원형 천공 PLATE 의
가장자리면적이 얇아

파단되는 형상

“�원의 반지름을 줄이고 Strip을 이용하여파단부보강 ”

목표범주인 0.714g 에서 붕괴되었지만
이전에부재의 불안정성이 나타남

MODE 1 MODE 2

고유주기 0.3815로목표치

질량참여율이 가장 높은
MODE 1 과 MODE 2

상층부와 하충부가 분리되어
거동하는 형상

분리되는 부분의 부재의취약



단가계산표상세도면

부재명 개수
단가
(백만원)

비용
(백만원)

합계
(백만원)

Strip

기둥,
아웃리거

32

10

320

620가새 22 220

벨트,
아웃리거

8 80

plate

슬라브 4

100

400

700코어 2 200

십자 슬라브 1 100

면줄 면줄 10 10 100 100

본드 본드 2 200 400 400

A4 A4 1 10 10 10

총계 620+700+100+400+10=1830 (백만원)




